



# 用心用情维护好群众权益

## ——记天水市人民检察院第六检察部副主任刘欣

### 新时代陇原先锋

新甘肃·甘肃日报记者  
白永萍 安东



工作中的刘欣。受访者供图

度肯定不大,可深入调查后才发现问题没那么简单:村民的自备井建设时间早,多年来一直用于农作物灌溉;而宝兰高铁建设时间迟,且正好经过村民的自备井区域。铁路部门曾多次向地方政府发函反馈,但由于周边农田灌溉问题未得到妥善解决,简单关停并不现实。”刘欣说。

一边是农田灌溉,一边是高铁运行安全,另一边又是水源地保护区,三重矛盾交织。这让作为案件承办人的刘欣一度陷入焦虑。

“这件事情已经搁置好几年了,如果我们也一走了之,那那问题就会继续搁置下去。”刘欣说,“我希望通过检察机关的介入引起行政机关的重视,通过公益诉讼调动各方力量,大家共同努力,从根本上解决问题,这也是公益诉讼的初衷。”

为了推动案件办理,刘欣先后多次协调联系地方政府、相关部门单位召开磋商会议,通过推动实施天水市东部水源地灌溉机井关停及管网改造工程,妥善解决了铁路行车安全、农田灌溉需求和水源地保护之间的矛盾。

的重点领域。”刘欣说。

2023年3月,刘欣走访妇联、民政部门,了解天水市妇女儿童和老年人权益保障工作开展情况,部署开展了妇女权益保障公益诉讼专项监督,针对妇女劳动和社会保障、人身和人格等方面办理公益诉讼案件7件,为妇女儿童筑起坚实的权益“保护网”。

……  
在案件办理过程中,刘欣发现公益诉讼诉前检察建议刚性不足、行政机关支持配合度不高是制约天水市检察公益诉讼工作顺利开展的主要因素。为此,她主笔起草了《关于支持检察机关依法开展公益诉讼工作的意见》,取得了良好成效,并在全省检察系统交流推广。

为了将公益诉讼案件办好,刘欣经常关注随时随地翻看学习和省里的最新检察办案典型案例,不断提升自己、鞭策自己。

天水市检察院第六检察部三级检察官李佳宁告诉记者,刘欣对公益诉讼案件的分析研判十分专业,也很善于同相关职能部门沟通协调,汇聚公益保护合力,良好的业务素质让她能够根据案件的具体情况作出精准判断。

多年的辛勤付出也让刘欣得到了广泛的认可和赞誉,她先后荣获全国检察机关民事行政检察业务能手,全省检察机关民事行政检察业务标兵,全省百名新时代政法英模,天水市劳动模范、三八红旗手、十大杰出青年称号等荣誉。今年2月,刘欣被中央组织部、中央宣传部评选为全国“最美公务员”。

“这些荣誉的获得离不开党组织的培养和信任,离不开前辈们的谆谆教导,更离不开两级检察机关公益诉讼办案团队中的每一位同事。”刘欣说,作为一名党员,自己将充分发挥好先锋模范带头作用,坚持依法规范,维护好群众的公共利益,高质量办好每一件案子,用检察公益诉讼,守护好人民群众的美好生活。

### (一)

“老百姓在维护公共利益方面的痛点、难点和热点,便是公益诉讼发挥作用

### (二)

“老百姓在维护公共利益方面的痛点、难点和热点,便是公益诉讼发挥作用

# 甘肃出台实施细则 加快绿色制造体系梯度培育

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者范海瑞)省工信厅近日印发《甘肃省绿色制造体系梯度培育实施细则》,提出建立绿色制造梯度培育制度,发挥绿色工厂等绿色制造单位在制造业绿色低碳转型中的基础性和导向性作用,加快推动我省工业绿色低碳转型发展。

《实施细则》提出,纵向形成国家、省、市三级联动的绿色工厂培育机制;横向形成绿色工业园区、绿色供应链管理企业带动园区内、供应链上下游企业创建绿色工厂、工业节水型企业的培育机制。同时,在工信部提出培育绿色工厂、绿色工业园区、绿色供应链管理企业的基础上,结合我省具体情况,在绿色制造体系中增加培育工业节水型企业、工业节水型园区内容。

《实施细则》要求,各州市、兰州新区要建立培育库,制定培育计划,加强引导支持,规定满足申报条件的企业、园区按照自愿的原则,对照相关标准,采取自我评价或委托具备评价能力的第三方机构开展评价的方式,编写评价报告后通过管理平台提交。各州市、兰州新区推荐的应是具有代表性和引领性的市级绿色制造单位。在充分征求省生态环境、应急管理、市场监管等主管部门意见后,结合评审结果择优推荐省级绿色工厂、绿色工业园区、绿色供应链管理企业申报国家级绿色制造单位。

近年来,省工信厅督促指导企业、园区落实工业节能节水、资源综合利用、清洁生产、绿色制造等领域相关政策标准,推动各类主体积极应用先进节能降碳工艺技术设备,加快实施节能降碳升级改造,着力推进绿色工厂、绿色工业园区、绿色供应链管理企业、工业节水型企业建设,通过持续的技术进步,实现生产资源综合利用、有效利用、循环利用、节约利用,实现环保效益与经济效益双赢。

截至目前,累计培育国家级绿色工厂74户、绿色工业园区8个,认定省级绿色工厂138户、绿色工业园区7个、工业节水型企业46户,以绿色工厂、绿色工业园区、绿色供应链管理企业、工业节水型企业为基础的绿色制造体系正在逐步构建,以绿色工厂为核心基础单元的绿色制造体系已成为推行绿色制造的重要抓手。

### 2024中国品牌价值评价信息发布

## 我省15个品牌入围

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者杜雪琴 李文慧)记者从省市场监督管理局获悉,根据中国品牌建设促进会2024中国品牌价值评价结果显示,我省共有15个品牌入围评价工作,品牌价值总计604.15亿元。

中国品牌建设促进会联合有关方面共同举办的公益性“中国品牌价值评价信息发布”迄今已持续11年。今年,省市场监督管理局审核推荐25个甘肃品牌参与中国品牌价值评价工作,最终15个品牌入围。其中,“奇正”“众邦”“德生堂”3个企业(产品)商标品牌价值分别达到35.46亿元、4.68亿元和3.95亿元;“佛慈”“金徽”“红川”3个中华老字号商标品牌价值分别达到25.56亿元、16.81亿元和11.82亿元,商标品牌价值位列全国中华老字号品牌第13、第17、第21位;“静宁苹果”“平凉金果”“兰州百合”“定西马铃薯”“环县羊羔肉”“庆阳苹果”等6个地理标志分别以170.09亿元、61.87亿元、60.18亿元、58.83亿元、53.51亿元和50.3亿元的品牌价值位列全国地理标志品牌百强榜;“渭源白条党参”“秦安苹果”2个地理标志品牌价值分别达到19.76亿元和5.28亿元;“官鹅沟”旅游目的地地商标品牌价值达到26.05亿元。

省市场监督管理局有关负责人表示,将进一步加大对我省特色产业、重点行业、龙头企业品牌的培育保护力度,推动品牌建设

与优势产业深度融合,努力打造一批区域特色鲜明、市场知名度高、发展潜力大、带动能力强的商标和地理标志品牌,助推全省经济高质量发展。

## 甘肃省动力电池技术创新中心在金昌揭牌成立

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲)近日,甘肃省动力电池技术创新中心在金昌揭牌成立。

该创新中心设在位于金昌经济技术开发区内的甘肃亿镍新能源产业研究中心。近年来,金昌市准确把握“双碳”目标机遇和省委“四强”行动要求,培育壮大“2+4”现代化产业体系,尤其把新能源和新能源电池产业作为两个千亿中的一个千亿产业链来培育打造,初步构建起结构优化、功能完善、附加值高、竞争力强的新能源和新能源电池现代化产业体系。甘肃亿镍集团积极布局了“动力+储能”的双

驱动战略,充分发挥产业链龙头作用,牵引带动上下游中小企业共同固链强链延链补链,推动金昌市形成了创新链共享、供应链协同、产业链协作的融通发展模式。2023年12月,甘肃亿镍集团与兰州交通大学强强联合,成功申报了甘肃省动力电池技术创新中心。

甘肃省动力电池技术创新中心的成立,将加速我省新能源科技创新和科技成果转化步伐,未来将发展成为甘肃省新能源电池及电池材料领域产业研究、技术研发、成果转化、企业孵化、科技服务、人才培养的综合性创新创业公共服务平台。

## 肃州区人民检察院:纾忧解困暖民心 多元救助显担当

近年来,肃州区人民检察院坚持和发展新时代“枫桥经验”,以做实民生实事为切入点和着力点,构建多元司法救助体系,实现司法救助办案数量和救助金额逐年递增,搭好司法为民“暖心桥”。

主动摸排线索,扩大救助范围。变“独角唱戏”为“合力而为”,变“坐等送案”为“主动找案”,主动深化与法院、民政、妇联、残联等相关职能部门的沟通联系,最大限度掌握因案致贫案件线索,积极推进“司法救助+大数据”深度融合,切实提升社会治理成效,有效拓展救助线索来源渠道。

加大宣传力度,传递司法温情。坚持线上与线下相结合,线上积极运用“两微一端一网”和报刊等媒体,通过案例等形式进行政策宣传;线下围绕案件公开答复、成果推送、法治进校园、宪法宣传日等活动,加大司法救助工作的宣传力度,提高群众司法救助知晓率,传递检察正能量。

实行多元救助,提升救助成效。

(王永明)



近日,秦安县陇城镇三道梁流域小麦种植基地,大型收割机来回穿梭,一派繁忙的丰收景象。新甘肃·甘肃日报通讯员 董国庆

## “风光”无限“绿”动陇原

(接1版)该工程是我国首个“风光火储一体化”大型综合能源基地外送项目。庆阳换流站承担着将陇东能源基地煤电和新能源打包外送任务。整个工程2025年投产后,每年可为山东输送风电、光伏、火电量超过360亿千瓦时。

近年来,国网甘肃省电力公司积极服务全省新能源发电和新型储能项目并网,加强储能调度运行控制,最大化发挥储能电力保供作用,促进新能源电量消纳。截至6月底,我省电源装机容量已达9158.27万千瓦,同比增长29.54%。其中,新能源发电装机为5699.63万千瓦,占比62.23%。

6月25日,国网甘肃省电力公司交易中心在北京电力交易平台发布甘肃省7月月度绿色电力交易公告,成为国家电网公司系统首家全链条完成省内绿电交易组织的交易机构。截至目前,国网甘肃电力交易中心省内绿电共计成交9.24亿千瓦时,比去年全年增长了1.14倍。

国网甘肃省电力公司加快构建新型电力系统,用足用好省内、省外两个市场资源,有针对性地解决消纳问题,建成空间范围覆盖省间、省内,时间周期覆盖年、月、周、日、日前、实时的全尺度全形态品种的新能源高占比电力市场体系。

甘肃电网位于西北电网中心,通过19

回750千伏线路与区域各省联网运行,承担西北地区功率交换、多种类电源互济、电力外送等重要任务。甘肃绿电“朋友圈”持续扩大,电力外送至25个省市。今年上半年,甘肃电网外送电量达245.95亿千瓦时,同比增长18.82%。其中,新能源外送电量为119.17亿千瓦时,占总外送电量的48.45%。

### 源储协同控制促进绿电高效消纳

6月6日起,国网甘肃省电力公司派出三批次“黄河之滨”党员服务队技术人员奔赴全省大型风电光伏基地在建项目,掌握未并网项目建设进度,并在酒泉市大基地项目现场开展电源接网跟踪服务,助力项目尽早并网。

今年以来,在国家第一、第二批“沙戈荒”大型风电光伏发电项目中,我省第一批大基地项目新增并网114.396万千瓦,第二批大基地项目新增并网119.66万千瓦。

2023年,为高效服务新能源电源大规模并网,国网甘肃省电力公司成立了省级电源服务机构,设置实体化服务窗口,并建立统一的服务标准,打造“管理集约、服务融合”的电源接网服务体系,形成“一口对外、内转外不转”的电源接网服务格局。该

体系建成至今,国网甘肃省电力公司新能源服务业务办理质效大幅提升,累计答复4520万千瓦的新能源电源接入系统方案,服务3190.37万千瓦新能源电源并网。

“新能源+储能”可有效应对风光光伏发电出力波动,提升新能源利用率,增强新能源电源并网安全性能,有利于电力系统安全稳定运行和新能源高质量发展,是构建新型电力系统的一个重要支撑。

国网甘肃省电力公司全面做好新型储能并网服务及调度运行等工作,推动全省新型储能并网规模及运行水平实现跨越式发展。截至6月底,我省今年新能源发电量已达407.6万千瓦时,新型储能装机达367.91万千瓦。

### 加强电网保障新能源送出项目建设

“被跨越线路地线保护措施已拆除,跨越档两侧铁塔接地措施已拆除,线路本体施工已完成,可以送电。”6月26日,随着工程负责人汇报结束,宁夏—湖南±800千伏特高压直流输电线路工程甘肃段首个提前架线段跨越施工顺利完成。

该工程是国家“西电东送”项目中“三交九直”特高压输电工程的九直之一,是我国首条以开发沙漠光伏基地、输送新能

源为主的特高压输电线路。自2023年10月开工建设以来,国网甘肃省电力公司严格落实“六精四化”建设要求,大力推行“机械化施工、流水化作业”新模式,全力提升施工作业效率。

±800千伏哈密—重庆特高压直流输电线路工程是我省重点建设工程项目,也是国家“十四五”时期重点能源建设工程。5月11日,经过12天的施工作业,该工程甘肃段首档跨越±800千伏特高压祁韶直流输电线路施工作业圆满完成。国网甘肃省电力公司采用自主研发的“集控智能可视化张放线系统”,实现张放设备集中控制、放线全过程视频监控及后台一体化管控,为特高压输电线路建设提供了新的技术支撑。

6月27日,甘肃省电力质量监督中心站专家组对酒泉—金塔750千伏线路工程开展导线架设前质量验收工作。经检查,该工程达到规范验收标准,具备进行下一步导线架设的条件。标志着该工程顺利转入导线架设施工阶段。

当前,国网甘肃省电力公司全面加快陇电入鲁建设进度,推动陇电入浙、陇电入川工程尽快核准开工。建设坚强主网架,加快玉门、金塔等750千伏变电站建设,推动配电网高质量发展,加快建设敦煌、庆阳东数西算园区等现代智慧配电网,积极服务分布式光伏、新型储能、电动汽车等各类新要素发展,更好支撑和服务中国式现代化甘肃实践。